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همایش »حکمرانی ملی علوم و فرهنگ، پیشران انسجام 

ملی« هم‌زمان با چهلمین سالگرد تأسیس شورای‌عالی 

انقلاب‌فرهنگی امروز با حضور حجت‌الاسلام خسروپناه، 

دبیر این شورا، محمدرضا مخبر دزفولی، رئیس فرهنگستان علوم، علیرضا 

کاظمی، وزیر آموزش‌وپرورش و جمعی از مسئولان حوزه علم و آموزش 

کشور به میزبانی فرهنگستان علوم برگزار شد. یکی از رویداد‌های مهم این 

مراسم، رونمایی از پیش‌نویس نسخه روزآمد سند نقشه جامع علمی کشور 

بود؛ سندی که قرار است به‌عنوان قطب‌نمای علمی ایران در دهه آینده، مسیر 

حرکت نظام علم‌وفناوری کشور را ترسیم کند. این سند با درنظرگرفتن تحولات 

جدید علمی و فناورانه در سطح ملی و بین‌المللی، بخش‌های گسترده‌ای از 

نوآوری‌ها و فناوری‌های نوظهور را در بر می‌گیرد و تلاش دارد پیوندی مؤثر 

میان علم، فناوری و حل مسائل واقعی کشور ایجاد کند. رونمایی از این 

پیش‌نویس، گامی مهم در جهت تقویت مرجعیت علمی و جهت‌دهی 

هدفمند به فعالیت‌های پژوهشی و فناورانه کشور به شمار می‌رود. 

   »انسجام ملی« اولویت اول امروز کشور

عبدالحسین خسروپناه، دبیر شورای‌عالی 

انقلاب‌فرهنگی با اشاره به جایگاه این شورا، تأکید 

کرد که شورای‌عالی انقلاب‌فرهنگی به‌عنوان قرارگاه 

علم و فرهنگ کشور، خود را موظف می‌داند نقش 

دیده‌بانی هوشیار را در این حوزه ایفا کند. 

خسروپناه انسجام ملی را اولویت امروز کشور 

دانست و افزود: »هر کس خواسته یا ناخواسته سخنی بگوید یا اقدامی انجام دهد 

که به انسجام ملی آسیب بزند، حتی اگر ناآگاهانه باشد، در عمل به کشور خیانت 

کرده است. مسئله اصلی ما انسجام ملی است؛ نباید به‌هیچ‌وجه دوقطبی‌سازی در 

کشور رخ دهد و هیچ موضوعی نباید بهانه‌ای برای تفرقه باشد.«

وی با اشاره به مصوبات شورا، تصریح کرد: »همه اسناد و مصوباتی که تاکنون در 

شورا تصویب شده‌اند - بدون هیچ استثنا - در راستای تقویت انسجام ملی بوده‌اند. 

چه سند هوش مصنوعی، چه سند کوانتوم، چه سند مواد پیشرفته، چه اسناد علمی 

دوره‌های گذشته مانند نانوتکنولوژی، هوافضا و سایر حوزه‌ها همه در مسیر ایجاد 

اقتدار علمی و فناورانه کشور هستند. این اقتدار، پایه‌های اقتدار نظامی، دفاعی، 

امنیتی و بالاخره انسجام ملی را تقویت می‌کند.«

دبیر شورای‌عالی انقلاب‌فرهنگی اعلام کرد: »با تلاش نخبگان علمی و مشارکت 

مؤثر فرهنگستان علوم، فرایند روزآمدسازی نقشه جامع علمی کشور به پایان رسیده 

و این سند اکنون در آستانه طرح در شورای‌عالی انقلاب‌فرهنگی و تصویب نهایی 

قرار دارد؛ سندی که قرار است جهت‌گیری نظام علمی کشور را از تمرکز صرف بر 

تولید مقاله به‌سوی حل مسائل واقعی جامعه و تحقق مرجعیت علمی سوق دهد.«

خسروپناه در ادامه تصریح کرد: »تحقق این نقشه کلان باید از مدرسه آغاز شود. بر 

اساس سند تحول بنیادین آموزش‌وپرورش، مدرسه نباید تنها محل انتقال محفوظات 

باشد، بلکه باید به فضایی پژوهش‌محور تبدیل شود که در آن روحیه پرسشگری، 

خلاقیت و تفکر انتقادی در دانش‌آموزان پرورش یابد. اگر هدف، تربیت دانشمندان 

تراز اول در آینده است، باید امروز در کلاس‌های درس، دانش‌آموزان به‌عنوان 

پژوهشگر و معلمان به‌عنوان راهبران پژوهشی دیده شوند.«

وی افزود: »در ادامه این مسیر، دانشگاه‌ها نیز باید ارتباط خود با جامعه را تقویت 

کنند. دانشگاه مطلوب، نهادی است که مسائل مردم و نیاز‌های صنعت را بشناسد 

و برای آن راه‌حل ارائه دهد. همچنین تحقق توسعه و افزایش سهم پژوهش از تولید 

 با اتکا به منابع دولتی امکان‌پذیر نیست و بنگاه‌های بزرگ 
ً
ناخالص ملی، صرفا

اقتصادی باید با بهره‌گیری از سیاست‌ها و قوانین جهش تولید دانش‌بنیان، نقش 

فعال‌تری ایفا کنند.«

دبیر شورای‌عالی انقلاب‌فرهنگی گفت: »امروز بیش از هر زمان دیگری، آنچه در 

پیشرفت فناوری اهمیت دارد، توجه به جهت‌گیری اخلاقی علم است. گسترش 

هوش مصنوعی و ورود ماشین‌ها به حوزه تصمیم‌گیری‌های حساس و حیاتی، 

هشداری جدی درباره شکل‌گیری فناوری فاقد اخلاق به شمار می‌رود. توسعه 

تکنولوژی بدون همراهی ملاحظات فرهنگی و فلسفی می‌تواند به ابزاری برای 

تضعیف انسانیت و غلبه الگوریتم‌ها بر ارزش‌های انسانی تبدیل شود. ازاین‌رو، 

نقش حوزه‌های علمیه و اندیشمندان علوم انسانی پررنگ‌تر می‌شود تا با بهره‌گیری 

از اجتهاد پویا و تکیه بر میراث حکمی کشور، چهارچوب‌های فقه فناوری و اخلاق 

پژوهش را تدوین کنند و اجازه ندهند کرامت انسانی در مسیر شتابان پیشرفت‌های 

فناورانه آسیب ببیند.«

   نقش محوری نظام تعلیم‌وتربیت
 در شکل‌گیری انسجام اجتماعی 

 علیرضا کاظمی، وزیر آموزش‌وپرورش با تأکید بر 

مفهوم انسجام اجتماعی تصریح کرد: »انسجام 

 در سطح سیاست‌گذاری کلان معنا 
ً
اجتماعی صرفا

پیدا نمی‌کند، بلکه باید در سطوح اجرایی و مأموریتی 

دستگاه‌ها نیز متجلی شود. در نظام تعلیم‌وتربیت، 

این انسجام زمانی محقق می‌شود که باوجود تنوع 

قومی، زبانی، جغرافیایی و فرهنگی کشور، شهروندان بر باور‌ها، ارزش‌ها، هنجار‌ها 

و آیین‌های مشترک و پایدار توافق داشته باشند؛ امری که به تقویت هویت ملی منجر 

می‌شود.«

وزیر آموزش‌وپرورش با هشدار نسبت به تهدید‌های پیش‌روی انسجام اجتماعی 

تأکید کرد: »انسجام اجتماعی باوجود اهمیت راهبردی، با تهدیدات متعددی از 

سوی دشمنان نظام جمهوری اسلامی مواجه است؛ تهدید‌هایی که از شکاف‌های 

نسلی، بحران‌های هویتی و تنوع فرهنگی برای تضعیف همبستگی ملی سوءاستفاده 

می‌کنند.«

وی با اشاره به نقش محوری نظام تعلیم‌وتربیت در شکل‌گیری انسجام اجتماعی 

گفت: »اگر به این نظام از منظر انسجام اجتماعی نگاه کنیم، درمی‌یابیم که 

اساسی‌ترین نقش در هر جامعه‌ای بر عهده همین نظام است؛ چرا که زیرساخت 

اصلی باور‌ها، هنجار‌ها و هویت ملی در محیط‌های آموزشی شکل می‌گیرد.«

کاظمی با اشاره به جایگاه آموزش در نقشه جامع علمی کشور اظهار کرد: »در 

چهلمین سال تشکیل شورای‌عالی انقلاب‌فرهنگی، رویداد مهمی رقم خورد 

و برای نخستین‌بار آموزش به‌عنوان فصلی مستقل در نقشه جامع علمی کشور 

موردتوجه قرار گرفت.«

وزیر آموزش‌وپرورش با تأکید بر نقش محوری این وزارتخانه در آینده کشور تصریح 

کرد: »اجرای عملی این اسناد بیش از هر نهاد دیگری بر عهده آموزش‌وپرورش است، 

زیرا شناسایی و پرورش استعداد‌ها از مدرسه آغاز می‌شود و دانش‌آموزان در همین 

فضا در مسیر هدایت تحصیلی قرار می‌گیرند. اگر قرار است تحول واقعی در نظام 

آموزشی شکل بگیرد، باید تمرکز اصلی بر کانون این تغییرات یعنی مدرسه باشد.«

   فصل مشترک همه باید ایران قوی باشد

 محمدرضا مخبر دزفولی، رئیس فرهنگستان علوم 

جمهوری اسامی ایران گفت: »انسجام به این 

معناست که با تغییر دولت‌ها، زحماتی که نهاد‌های 

تصمیم‌گیرنده کشیده‌اند، کنار گذاشته نشود.«

وی در ادامه اظهار کرد: »ممکن است ما تنها برای 

یک دوره مسئولیت داشته باشیم، اما انسجام یعنی 

 به این دلیل که 
ً
اینکه این مسیر با پایان‌یافتن یک دوره متوقف نشود و افراد صرفا

هم‌سلیقه یا هم‌قبیله ما نیستند، کنار گذاشته نشوند. این رویکرد، انسجام نیست.«

مخبر دزفولی تأکید کرد: »انسجام یعنی حرکت روبه‌جلو بر اساس محوریت ایران، 

نه بر مبنای سلیقه‌های فردی یا گروهی. فصل مشترک همه دولت‌ها، مسئولان، 

کارگزاران، نخبگان و دانشمندان باید »ایران قوی« باشد؛ ایرانی که به‌سوی آینده‌ای 

شکوهمند، مبتنی بر علم، فرهنگ و ارزش‌های اصیل، حرکت می‌کند.«

مخبر دزفولی در بخش دیگری از سخنان خود گفت: »دستاورد‌های امروز کشور 

در حوزه‌هایی مانند فناوری هسته‌ای و توانمندی‌های هوافضا، محصول سرریز 

همین نظام علمی و سیاست‌های راهبردی مستمر است. این شورا از ابتدا برای 

چنین برنامه‌هایی طراحی شده و پیشرفت‌هایی نظیر سلول‌های بنیادی، نانو و 

زیست‌فناوری، نتیجه برنامه‌ریزی هدفمند و نگاه انقلاب اسلامی به علم است.«

رئیس فرهنگستان علوم با اشاره به چالش‌های موجود اظهار کرد: »در حوزه پشتیبانی 

و تأمین منابع عقب‌ماندگی‌هایی وجود دارد، به طوری که تنها 6 دهم درصد از 

تولید ناخالص ملی صرف علم می‌شود، در حالی که افزایش این سهم می‌تواند 

دستاورد‌های علمی کشور را چند برابر کند.«

مخبر دزفولی با اشاره به روزآمدکردن سند جامع علمی کشور گفت: »بازنگری 

و نوسازی سیاست‌ها امری طبیعی است، اما این به معنای غیرکارشناسی بودن 

مصوبات گذشته نیست. در نسخه روزآمد سند، اولویت‌های ده‌گانه کشور مانند 

آب، غذا و علم و همچنین فناوری‌های نوظهور جهانی از جمله هوش مصنوعی و 

کوانتوم موردتوجه قرار گرفته و بخش‌های منسجمی در حوزه تعلیم‌وتربیت و تقسیم 

کار ملی تدوین شده است.«

   علم و فرهنگ توأمان کلید طلایی انسجام

دکتر رنجبر، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در ابتدای 

سخنان خود با بیان اینکه وجود نظرات مختلف امری 

طبیعی است، تصریح کرد: »داشتن انسجام ملی به 

معنای نداشتن اختلاف‌نظر، یکنواختی فکری و 

سکوت انتقادی نیست؛ این‌گونه نیست که اگر هیچ 

یک از این موارد را نداشته باشیم، انسجام ملی خواهیم 

داشت.« 

رئیس دانشگاه آزاد انسجام ملی در معنای دقیق تمدنی را توان یک ملت برای ایستادن 

منسجم در شرایط فشار حداکثری خواند و افزود: »در روز‌های عادی ما اختلافات 

و نظرات خودمان را داریم؛ اما در شرایط فشار حداکثری و در لحظه‌های بحران اگر 

یک ملت یکپارچه بایستد، این به معنای انسجام ملی است.« 

دکتر رنجبر ادامه داد: »در ادبیات جدید سیاست‌گذاری جهانی، انسجام ملی دیگر 

 سرمایه اجتماعی نرم نیست، بلکه بخشی از معماری امنیت ملی است. انسجام 
ً
صرفا

 یک مقوله اخلاقی نیست، بلکه جزئی از زیرساخت‌های امنیت ملی 
ً
ملی صرفا

است.« دکتر رنجبر در ادامه با اشاره به بیانات رهبر انقلاب گفت: »از ابتدای انقلاب 

اسلامی، دشمنان همواره تلاش کرده‌اند با ایجاد شوک‌های ترکیبی، این انسجام را 

مخدوش کنند و این روند به‌تدریج پیچیده‌تر نیز شده است.« 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی به نقش علم و فرهنگ در ایجاد انسجام ملی اشاره 

کرد و با طرح این سؤال که آیا علم یا فرهنگ به‌تنهایی می‌تواند انسجام ملی 

ایجاد کند، توضیح داد: »علم به‌تنهایی می‌تواند انسجام عملکردی به وجود 

بیاورد. علم، کارآمدی را تولید می‌کند و قابلیت پیش‌بینی می‌دهد و توان حل 

مسئله ایجاد می‌کند؛ بنابراین در سطح ملی، علم مولد انسجام عملکردی 

است؛ یعنی نهاد‌ها درست عمل می‌کنند، تصمیم‌ها مبتنی بر داده و پاسخ به 

بحران‌ها هماهنگ است.« 

او در ادامه تصریح کرد: »بهترین مثال جنگ تحمیلی دوازده‌روزه است؛ آنچه در 

لایه نخست کشور را حفظ کرد، علم‌وفناوری بود. سامانه‌های پیچیده دفاعی، 

هماهنگی اطلاعاتی و زنجیره تصمیم‌گیری مبتنی بر تحلیل و توان مهندسی 

بومی بود که حاصل احساسات یا شعار نبود، بلکه نتیجه انباشت علم، فناوری 

و عقلانیت نهادی بود. این همان مفهومی است که در دکترین‌های دفاعی ناتو و 

آمریکا شناخته می‌شود؛ عملکرد منسجم سیستم، مستقل از هیجانات اجتماعی.« 

دکتر رنجبر با بیان اینکه ما در دانشگاه، علم را تزیینی نمی‌بینیم؛ علم را مؤلفه 

قدرت می‌دانیم، ادامه داد: »رهبر معظم انقلاب بار‌ها به روایت »العلم سلطان« 

استناد می‌کنند. دانش مایه اقتدار است؛ ثروت‌آفرین بوده و قدرت نظامی و قدرت 

سیاسی ایجاد می‌کند. علم قدرت است؛ اما این قدرت دو وجه دارد: اگر علم 

داشته باشید، دست برتر خواهید داشت؛ اگر نداشته باشید، وضعیت میانه‌ای 

وجود ندارد. کسی که علم دارد دست برتر را خواهد داشت و در سرنوشت شما 

دخالت خواهد داشت. پس انسجام علمی در دنیای مدرن بدون اقتدار علمی 

ممکن نیست. کشوری که از علم تهی باشد، ناچار تابع اراده دیگران می‌شود و 

در نتیجه انسجام آن شکسته خواهد شد.« 

رئیس دانشگاه آزاد در ادامه گفت: »ایران اسلامی در این مسیر حرکت کرده است، 

اما باید در علم پیشرو و جلودار باشد. البته علم در جهان به حوزه‌های خطرناکی 

نیز وارد شده است. چند سال پیش آقای پوتین مطرح کرد اتفاقی در حال وقوع 

است که از بمب اتم خطرناک‌تر است؛ اینکه در آینده، انسان ساخته شود. پیش‌بینی 

می‌شود تا سال ۲۰۴۰ انسان ساخته خواهد شد، انسانی که مشخص نیست چه 

ویژگی‌ها و مؤلفه‌هایی خواهد داشت. این موضوع می‌تواند مسائل جدی ایجاد 

کند؛ چراکه آن‌ها موضوع معناگرایی را در نظر نمی‌گیرند.« او در ادامه با طرح 

این سؤال که وظیفه ما در چنین شرایطی چیست، تصریح کرد: »ما باید به این 

علم مسلط شویم. باید علم را با فرزانگی در اختیار بگیریم. اما آیا علم به‌تنهایی 

می‌تواند انسجام اجتماعی ایجاد کند؟ خیر. علم سیستم حکومت، دولت و ملت 

را کارآمد می‌کند، اما وفادار نمی‌کند. آقای نیکلای بردیایف )فیلسوف( می‌گوید 

ملت‌ها با فناوری و اقتصاد زنده نمی‌مانند بلکه با معنایی زنده می‌مانند که از آن 

دفاع می‌کنند و حاضرند برای آن بایستند. همین موضوع را در اندیشه غربی هم 

می‌بینیم.« دکتر رنجبر در ادامه با اشاره به فرمایشات رهبر معظم انقلاب در 

تبیین تمدن نوین اسلامی گفت: »ایشان همواره بر یک تفکیک راهبردی تأکید 

دارند: تمدن دارای دو لایه است؛ یک لایه ابزاری و سخت‌افزاری که همان علم، 

فناوری و قدرت است و یک لایه حقیقی و نرم‌افزاری که شامل فرهنگ، معنا، 

سبک زندگی و باورهاست.« 

رئیس دانشگاه آزاد خاطرنشان کرد: »اگر علم فقط بگوید »می‌توان«، اما فرهنگ 

نگوید »باید«، تمدن نه ایستادگی دارد و نه استقرار. رهبری تأکید کردند هدف 

ملت ایران و هدف انقلاب اسلامی، ایجاد تمدن نوین اسلامی است. این تمدن 

نوین دو بخش دارد؛ یک بخش ابزاری که همان علم، صنعت و سیاست است 

و یک بخش حقیقی که متن زندگی ما را تشکیل می‌دهد، یعنی سبک زندگی که 

در واقع بخش اصلی است.« او با طرح این سؤال که آیا فرهنگ می‌تواند به‌تنهایی 

انسجام ملی ایجاد کند، توضیح داد: »فرهنگ می‌تواند انسجام عاطفی بدون 

قابلیت خلق کند. معنا تولید کند، رنج را قابل‌تحمل و فداکاری را مشروع کند.« 

رئیس دانشگاه آزاد با اشاره به جلوه‌های همبستگی مردم در طول جنگ 12 روزه 

تأکید کرد: »همه وارد میدان شدند؛ محصول چه بود؟ محصول، فرهنگ تاریخی 

مقاومت هشت سال دفاع مقدس بود که آثار خود را بجا گذاشته است. این جنگ 

هشت ساله یک فناوری بود؛ حافظه جمعی و روایت مشترک. به زبان ساده اگر علم 

سیستم، حکومت و دولت را نگه داشت، فرهنگ ملت را حفظ کرد.« 

او در ادامه اظهار کرد: »اما فرهنگ به‌تنهایی کافی نیست. فرهنگ بدون علم در 

بحران‌های طولانی فرسوده می‌شود و در برابر فناوری مدرن آسیب‌پذیر است. 

ممکن است انسجام مقطعی بیاورد، اما توان بقا ایجاد نمی‌کند.« 

دکتر رنجبر با بیان اینکه انسجام نیازمند علم و فرهنگ توأمان است، ادامه داد: »در 

جنگ دوازده‌روزه دیدیم که نه علم به‌تنهایی کافی بود و نه فرهنگ به‌تنهایی؛ بلکه 

هم‌زمانی و هم‌راستایی این دو عامل بود که انسجام ملی پایدار را رقم زد. انسجام 

ملی زمانی پایدار می‌شود که علم امکان ایستادن را فراهم کند و فرهنگ، ایستادن 

را معنادار سازد. در این جنگ، علم می‌گفت »می‌توان ایستاد« و فرهنگ می‌گفت 

»باید ایستاد«. این »می‌توان« به اضافه »باید«، ملت را به کنش واحد رساند.« 

رئیس دانشگاه آزاد با طرح این سؤال که ترکیب طلایی علم و فرهنگ چگونه حاصل 

می‌شود، گفت: »باید از مدیریت جزیره‌ای به سمت حکمرانی یکپارچه بگذریم. 

ما سال‌ها گرفتار یک خطای راهبردی شدیم و گفتیم علم فقط کار دانشگاه است. 

یا تصور می‌کنیم فرهنگ فقط مربوط به آقایان فرهنگی و دستگاه‌های فرهنگی 

است. اما حکمرانی علم وفرهنگ، یعنی این حقیقت که هیچ مسئله‌ای در سطح 

 فرهنگی نیست. حکمرانی علم 
ً
 فنی نیست و هیچ مسئله‌ای هم صرفا

ً
ملی صرفا

و فرهنگ یعنی سیاست‌گذاری برای هم‌راستا کردن قدرت ابزاری علم با قدرت 

معنایی فرهنگ. وحدت علم و فرهنگ تلاشی است برای مهندسی یک سیستم 

اجتماعی که در آن قوانین ترمودینامیک رشد با قوانین اخلاقی هدایت می‌شوند.« 

شتاب فزاینده تحولات علمی و فناوری، سیاست‌گذاری در این حوزه 

را با ضرورت بازنگری‌های مستمر و آینده‌نگرانه مواجه کرده است؛ 

ضرورتی که اکنون به طور جدی پیش روی »نقشه جامع علمی کشور« 

قرار گرفته است. سند بالادستی که در سال ۱۳۸۹ ابلاغ شد و افق 

یف شده بود. این نقشه پایه‌گذار توسعه  ۱۰ساله آن تا پایان ۱۴۰۴ تعر

علمی در کشور بوده و با توجه به سرعت تحولات جهانی، روزآمدسازی 

آن ضرورتی اجتناب‌ناپذیر محسوب می‌شود. در نسخه جدید این سند، 

برای نخستین بار ۱۰ مسئله ملی حال و آینده کشور مشخص شده است؛ 

بحران آب و انرژی، چالش‌های حوزه سلامت، ناکارآمدی اقتصادی 

و حکمرانی، نابرابری آموزشی و مسائل فرهنگی و تغییرات جمعیتی 

و مهاجرت نخبگان برخی از این مسائل ده‌گانه هستند. برای هر یک از 

این مسائل، ۱۰ فناوری حل مسئله تعیین شده است که این ترکیب، 

ین ویژگی نسخه روزآمد نقشه جامع علمی کشور عنوان می‌شود.  مهم‌تر

نقشه جامع علمی کشور امروز در آستانه ورود به مرحله‌ای تازه قرار دارد؛ 

مرحله‌ای که قرار است مسیر علم و فناوری کشور را برای یک دهه دیگر 

یعنی تا سال ۱۴۱۴ ترسیم کند. بر همین اساس و با پیگیری فرهنگستان 

علوم، فرایند روزآمدسازی نقشه جامع علمی کشور از دو سال پیش در 

دستور کار قرار گرفته و برخی رویکرد‌ها، اولویت‌ها و مفاد آن متناسب 

با اقتضائات جدید علمی، فناورانه و تحولات جهانی بازنگری شده 

است. هدف از این بازطراحی، پاسخ‌گویی دقیق‌تر به نیاز‌های آینده 

کشور، تقویت پیوند علم با مسائل واقعی جامعه و افزایش کارآمدی 

سیاست‌های کلان علمی عنوان می‌شود. ناصر باقری‌مقدم، رئیس 

گروه مطالعات راهبردی علم و فناوری و آینده‌نگاری فرهنگستان علوم 

و دبیر روزآمدسازی نقشۀ جامع علمی کشور در گفت‌وگو با روزنامه 

یح جزئیات این تغییرات، منطق حاکم بر اصلاح  »فرهیختگان« به تشر

سند و جهت‌گیری‌های کلان افق پیش‌رو پرداخته است. 

ناصر باقری‌مقدم مدیر روزآمدسازی نقش جامع علمی کشور در تشریح ضرورت 

به‌روزرسانی نقشه جامع علمی کشور گفت: »نقشه جامع علمی کشور که تعیین‌کننده 

اولویت‌های علمی و فناوری و همچنین راهبرد‌ها و اقدامات تحقق آن‌ها در سطح 

ملی و اکوسیستم فناوری و نوآوری کشور است، در سال‌های ۱۳۸۹ و ۱۳۹۰ تهیه، 

تصویب و ابلاغ شده بود و اکنون پس از گذشت حدود ۱۴ سال، نیاز به بازنگری و 

روزآمدسازی داشت.« وی افزود: »در این سال‌ها هم در سطح جهانی شاهد تحولات 

گسترده‌ای بوده‌ایم و فناوری‌هایی مانند هوش مصنوعی، کوانتوم و حوزه‌های سایبری 

که در آن زمان کمتر مورد توجه بودند، امروز به محور‌های اصلی حرکت علمی و 

فناوری جهان تبدیل شده‌اند. از سوی دیگر، در داخل کشور نیز دستاورد‌های علمی 

و فناورانه خوبی به دست آمده و ساختار‌ها و اجزای اکوسیستم علم و فناوری کشور 

تکمیل‌تر شده است.«

باقری‌مقدم با اشاره به آغاز فرایند به روزرسانی نقشه جامع علمی کشور اظهار 

کرد: »شورای عالی انقلاب فرهنگی با نظر مثبت مقام معظم رهبری، از حدود سه 

سال گذشته موضوع به روزرسانی نقشه را در دستور کار قرار داد و این مأموریت به 

فرهنگستان علوم واگذار شد.«

   نقش‌آفرینی 1200 عضو هیئت‌علمی
در روزآمدسازی نقشه

دبیر روزآمدسازی نقشه جامع علمی کشور ادامه داد: »فرهنگستان علوم با همکاری ۷۶ 

دانشگاه و مرکز تحقیقاتی، مشارکت بیش از ۱هزار و۲۰۰ نفر عضو هیئت‌علمی، ۱۲۰ 

متخصص ایرانی خارج از کشور و ۱۸ دستگاه متولی حوزه علم، فناوری و نوآوری، 

بازبینی بخش‌های مختلف نقشه را انجام داد. این فرایند از ابتدای سال ۱۴۰۳ آغاز 

شد و حدود یک سال و 9 ماه به طول انجامید و نتایج آن در ابتدای آذرماه امسال برای 

ادامه مراحل تصویب به شورای عالی انقلاب فرهنگی ارسال شد.«

باقری‌مقدم با بیان اینکه تمامی شاخص‌های نقشه قبلی در نسخه جدید به‌روزرسانی 

شده است، تصریح کرد: »همه شاخص‌هایی که در سند قبلی بود روزآمد شده اهداف 

 هدف‌گذاری شده است؛ به‌گونه‌ای که 
ً
کمی آن‌ها متناسب با شرایط جدید، مجددا

وضعیت فعلی و نقطه مطلوب ۱۰ سال آینده در همه حوزه‌ها مشخص شده است.«

   مرجعیت علمی و مسائل کشور

دو محور اصلی نقشه
وی مهم‌ترین تغییر محتوایی نقشه جدید را شکل‌گیری دو جهت‌گیری کلان 

دانست و گفت: »در نقشه جدید، تمرکز اصلی بر دو محور »حل مسائل کشور« 

و »ایجاد مرجعیت علمی« قرار گرفته و بر این اساس، اولویت‌ها تغییر کرده و 

به‌روز شده‌اند.« 

دبیر روزآمدسازی نقش جامع علمی کشور افزود: »برای نخستین‌بار در نقشه جامع 

علمی کشور، ۱۰ مسئله ملی حال و آینده کشور از جمله بحران آب و انرژی، مسائل 

حوزه سلامت، حکمرانی و ناکارآمدی اقتصادی، محیط زیست و توسعه ناپایدار، 

تهدیدات دیجیتال و امنیت سایبری، حمل ونقل توسعه نیافته، نابرابری آموزشی و 

چالش‌های فرهنگی، امنیت غذایی و تغییرات جمعیتی و مهاجرت نخبگان به صورت 

مشخص در سند درج شده است.«

   پاسخ به 10 مسئله با 10 فناوری

وی ادامه داد: »برای این ۱۰ مسئله ملی، ۱۰ فناوری حل مسئله و ۱۰ فناوری آینده‌ساز 

نیز تعیین شده است. یعنی بخشی از مسائلی که اکنون وجود دارد با فناوری فعلی 

کشور و جهان قابل حل هستند و باید به توسعه همه جانبه آن توجه کرد. فناوری‌هایی 

مانند انرژی‌های تجدیدپذیر، ازدیاد برداشت میادین نفت و گاز، شیرین‌سازی و 

بازچرخانی آب، واکسن‌های انسانی و دامی، تجهیزات پزشکی راهبردی، امنیت 

سایبری، کشاورزی دقیق و فناوری‌های محتوایی به عنوان فناوری‌های موجود و قابل 

استفاده برای حل مسائل کشور معرفی شده‌اند. همچنین فناوری‌هایی نظیر هوش 

مصنوعی، دیجیتال و کوانتوم، زیست فناوری، فناوری‌های انرژی و اقلیم، سلامت 

پیشرفته، مواد و ساخت پیشرفته، نانو و میکرو، فناوری هسته‌ای و هوافضا به عنوان 

فناوری‌های آینده‌ساز مورد تأکید قرار گرفته‌اند. تعیین 10 مسئله کشور به همراه معرفی 

10 فناوری حل مسئله و 10 فناوری آینده‌ساز از جمله مهم‌ترین ویژگی نسخه روزآمد 

سند جامع علمی کشور است.«

باقری‌مقدم با اشاره به یکی دیگر از وجوه تمایز نسخه روزآمد شده نقشه جامع علمی 

کشور گفت: »در بخش‌های مختلف شاخص‌های مختلف را آوردیم و سعی کردیم 

اقدامات و راهبرد‌ها را نیز با این شاخص‌ها هدف‌گذاری کنیم تا بررسی کنیم که چه 

میزان پیشرفت کرده‌ایم. همچنین تمایز بعدی این است که برای همه اقدامات متولیان 

 از کدام نهاد و دستگاه 
ً
و مجریان مشخص را تعیین کردیم تا بدانیم هر اقدام را دقیقا

مطالبه کنیم و در جریان وضعیت موجود قرار گیریم و شاخص آینده آن چیست تا به 

نتیجه رسیدن آن را پیگیری کنیم و بعد پایش انجام بگیرد.«

وی توجه به علوم انسانی و علوم پایه و کشاورزی را از دیگر وجه تمایز این سند عنوان 

کرد و گفت: »حوزه‌هایی است که در نقشه جامع علمی روزآمد بیشتر به آن توجه 

و پرداخته شده است.«

دبیر روزآمدسازی نقش جامع علمی کشور با اشاره به کاهش حجم اقدامات 

نقشه جدید گفت: »اقداماتی که انجام شده و منسوخ شده یا ارتباط مستقیمی با 

حل مسائل کشور و ایجاد مرجعیت علمی نداشتند، حذف شده‌اند و در عین حال 

برخی اقدامات مهم نقشه قبلی که به مرحله اجرا نرسیده بودند، به صورت روزآمد 

در سند جدید لحاظ شده‌اند.«

به گفته مؤسسه تحقیقات سیاست علمی کشور بر اساس ارزیابی‌های انجام شده، 

میزان تحقق نقشه جامع علمی کشور قبلی بر اساس اعلام ستاد علم و فناوری شورای 

عالی انقلاب فرهنگی حدود ۴۰ درصد بوده است. 

باقری‌مقدم مخاطبان اصلی سند نقشه جامع علمی کشور را دانشگاه‌ها، مراکز 

تحقیقاتی، شرکت‌های دانش‌بنیان، دستگاه‌های اجرایی همچون وزارت آموزش و 

پرورش، وزارت علوم، وزارت بهداشت، معاون علمی و فناوری ریاست جمهوری، 

بنیاد نخبگان، بنباد علم، سازمان سمپاد، باشگاه دانش پژوهان، فرهنگستان‌ها، 

اعضای هیئت علمی و متخصصان حوزه‌های مختلف علم و فناوری عنوان کرد. 

وی در پایان با اشاره به روند تصویب سند گفت: »نقشه جامع علمی کشور جدید 

با افق زمانی ۱۴۰۵ تا ۱۴۱۴ تدوین شده و امیدواریم فرایند تصویب آن طی سه ماه 

باقی‌مانده از سال جاری به پایان برسد و توسط رئیس‌جمهور به‌عنوان رئیس شورای 

عالی انقلاب فرهنگی ابلاغ شود.« باقری مقدم در پایان تأکید کرد: »رسانه‌ها نقش 

مهمی در مطالبه‌گری و پیگیری اجرای این نقشه دارند.«

دکتر رنجبر در همایش »حکمرانی علم و فناوری در انسجام ملی« تشریح کرد

علم و فرهنگ توأمان کلید طلایی انسجام ملی

»فرهیختگان« در گفت‌وگو با دبیر روزآمدسازی نقشۀ جامع علمی کشور مهم‌ترین تغییرات نسخۀ دوم این سند را بررسی کرد 

نقشۀ حل 10 ابرچالش ملی با فناوری
فاطمه کتابی

خبرنگار گروه دانشگاه 


